
AMTLICHES BULLETIN – BULLETIN OFFICIEL
Ständerat • Herbstsession 2024 • Siebente Sitzung • 18.09.24 • 08h00 • 24.006

Conseil des Etats • Session d’automne 2024 • Septième séance • 18.09.24 • 08h00 • 24.006

24.006

Motionen und Postulate
der gesetzgebenden Räte
im Jahre 2023. Bericht

Motions et postulats
des conseils législatifs
en 2023. Rapport

Differenzen – Divergences

CHRONOLOGIE

NATIONALRAT/CONSEIL NATIONAL 05.06.24 (ERSTRAT - PREMIER CONSEIL)
STÄNDERAT/CONSEIL DES ETATS 11.06.24 (ZWEITRAT - DEUXIÈME CONSEIL)
NATIONALRAT/CONSEIL NATIONAL 12.09.24 (DIFFERENZEN - DIVERGENCES)
STÄNDERAT/CONSEIL DES ETATS 18.09.24 (DIFFERENZEN - DIVERGENCES)

Präsidentin (Herzog Eva, Präsidentin): Unser Rat hat am 11. Juni 2024 den bundesrätlichen Anträgen auf Ab-
schreibung der Motionen 19.3743, 20.3263, 20.3282, 21.3453 und 22.3240 zugestimmt. Der Nationalrat hat
am 12. September in der Differenzbereinigung hingegen an seinem Beschluss festgehalten, diese fünf Motio-
nen nicht abzuschreiben. Wir befinden uns damit in der Differenzbereinigung.

AB 2024 S 838 / BO 2024 E 838

Antrag SGK-S
Zustimmung zum Beschluss des Nationalrates
(= Die Motion 21.3453 nicht abschreiben)
Schriftliche Begründung
Angesichts der Bedeutung des Themas Long Covid und der noch laufenden Arbeiten, namentlich im Bereich
der Datensammlung, erachtet die Kommission das Motionsanliegen noch nicht als vollständig erfüllt. Der Bun-
desrat hat in der Zwischenzeit sein Einverständnis mit dem Entscheid des Nationalrates signalisiert, die Motion
noch nicht abzuschreiben, gleichzeitig aber betont, dass die Gesundheitsversorgung in die Zuständigkeit der
Kantone fällt. Die Kommission beantragt, dem Entscheid des Nationalrates zu folgen und die Motion nicht
abzuschreiben.

Proposition CSSS-E
Adhérer à la décision du Conseil national
(= Ne pas classer la motion 21.3453)
Développement par écrit
Etant donné l'importance de la thématique du COVID long, et en vue des travaux encore en cours notamment
concernant la collecte de données, la commission considère que l'objectif de la motion n'est pas encore atteint.
Le Conseil fédéral a entre-temps signifié son accord avec la décision du Conseil national de ne pas classer la
motion, en soulignant toutefois que les soins de santé relèvent de la compétence des cantons. La commission
propose de suivre la décision du Conseil national et de ne pas classer la motion.

Angenommen – Adopté

Antrag SGK-S
Zustimmung zum Beschluss des Nationalrates
(= Die Motionen 20.3263 und 20.3282 nicht abschreiben)
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Schriftliche Begründung
Die Kommission erachtet die Motionsanliegen noch nicht als vollständig erfüllt, da die Überarbeitung des
Schweizer Influenza-Pandemieplans (Punkt 4) noch läuft. Der Bundesrat hat in der Zwischenzeit sein Ein-
verständnis mit dem Entscheid des Nationalrates signalisiert, die Motion noch nicht abzuschreiben. Die Kom-
mission beantragt deshalb, ebenfalls dem Entscheid des Nationalrates zu folgen.

Proposition CSSS-E
Adhérer à la décision du Conseil national
(= Ne pas classer les motions 20.3263 et 20.3282)
Développement par écrit
Etant donné que le point 4, la révision du plan suisse de pandémie Influenza, est encore en cours, la com-
mission considère que l'objectif des motions n'est pas complètement atteint. Le Conseil fédéral a entre-temps
signifié son accord avec la décision du Conseil national de ne pas classer les motions. La commission propose
donc également de suivre la décision du Conseil national.

Rossi Viktor, Bundeskanzler: Der Bundesrat hat ja in seinem Bericht zu den Motionen und Postulaten ur-
sprünglich die Abschreibung dieser Vorstösse beantragt. In der Sommersession ist er jeweils den Anträgen
der Kommissionen von National- und Ständerat gefolgt, auch wenn diese nicht auf Abschreiben lauteten.
Bei den nun noch bestehenden Differenzen – ich beziehe mich auch auf das erste Geschäft – zwischen
National- und Ständerat verzichtet der Bundesrat auf eine erneute Positionierung. Er ist der Meinung, dass die
Bereinigung dieser Differenzen durch das Parlament erfolgen soll.

Angenommen – Adopté

Antrag SGK-S
Zustimmung zum Beschluss des Nationalrates
(= Die Motion 19.3743 nicht abschreiben)
Schriftliche Begründung
Der Bundesrat verabschiedete am 29. Februar 2023 das Nationale Programm NPHS "Stopp HIV, Hepatitis-
B-, Hepatitis-C-Virus und sexuell übertragene Infektionen", welches unter anderem das Anliegen der Motion
aufnimmt. Die Realisierung der Programmziele bedarf der Koordination zwischen Bund und Kantonen und
eines aktiven Umsetzungsmanagements. Da dieser Prozess noch nicht fertig aufgegleist wurde, erachtet die
Kommission die Motionsanliegen aktuell nicht als vollständig erfüllt. Der Bundesrat hat in der Zwischenzeit
sein Einverständnis mit dem Entscheid des Nationalrates signalisiert, die Motion noch nicht abzuschreiben.
Die Kommission beantragt deshalb, ebenfalls dem Entscheid des Nationalrates zu folgen.

Proposition CSSS-E
Adhérer à la décision du Conseil national
(= Ne pas classer la motion 19.3743)
Développement par écrit
Le 29 février 2023 le Conseil fédéral a adopté le programme national NAPS "Stop au VIH, aux virus des hépa-
tites B et C et aux infections sexuellement transmissibles", qui reprend entre autre l'objectif de la motion,. La
réalisation des objectifs du programme nécessite une coordination entre Confédération et canton et une gesti-
on active de la mise en oeuvre. Etant donné que ce processus n'est pas encore mis en place, la commission
considère que l'objectif de la motion n'est pas complètement atteint. Le Conseil fédéral a entre-temps signifié
son accord avec la décision du Conseil national de ne pas classer la motion. La commission propose donc de
suivre également la décision du Conseil national.

Angenommen – Adopté

Antrag UREK-S
Festhalten
(= Die Motion 22.3240 abschreiben)
Schriftliche Begründung
Die Motion forderte den Bundesrat auf, Energiesparmassnahmen umzusetzen, die auf eine Änderung der Ver-
brauchsgewohnheiten der Bevölkerung und der Unternehmen abzielen. Zu diesem Zweck hat das Bundesamt
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für Energie (BFE) die Kampagne "Winter-Energiespar-Initiative" lanciert und die Gründung der "Energiespar-
Alliance" unterstützt – Massnahmen, die sich positiv auf den Energieverbrauch ausgewirkt haben. Energie
Schweiz wird seine Bemühungen fortsetzen und weitere Programme und Anreize zur Förderung eines effizi-
enten Energiemanagements vorschlagen. Aufgrund der erzielten Ergebnisse ist die Kommission der Ansicht,
dass das Ziel der Motion erreicht wurde, und hält daher an ihrem Antrag auf Abschreibung fest.

Proposition CEATE-E
Maintenir
(= Classer la motion 22.3240)
Développement par écrit
La motion demandait au Conseil fédéral de mettre en oeuvre des mesures d'économie d'énergie visant à modi-
fier les habitudes de consommation de la population et des entreprises. A cet effet, l'Office fédéral de l'énergie
(OFEN) a lancé la campagne "Initiative économies d'énergie Hiver" et a soutenu la création de "l'Alliance pour
les économies d'énergie", mesures qui ont eu des effets positifs sur la consommation énergétique. Suisse-
Energie poursuivra ses efforts en proposant d'autres programmes et mesures incitatives pour promouvoir une
gestion énergétique efficace. En raison des résultats obtenus, la commission considère que l'objectif de la
motion a été atteint et maintient donc sa proposition de classement.

Rieder Beat (M-E, VS), für die Kommission: Wir haben hier eine Differenz zum Nationalrat. Wir beantragen
Ihnen, an unserem Entscheid festzuhalten und die Motion Reichmuth abzuschreiben. Die Motion forderte
seinerzeit den Bundesrat auf, Energiesparmassnahmen umzusetzen, die auf einer Änderung der Verbrauchs-
gewohnheiten der Bevölkerung und der Unternehmen basieren. Zu diesem Zweck hat das Bundesamt für
Energie die Kampagne "Winter-Energiespar-Initiative" lanciert und die Gründung der Energiespar-Alliance un-
terstützt. Es geht um Massnahmen, die sich positiv auf den Energieverbrauch ausgewirkt haben.

AB 2024 S 839 / BO 2024 E 839

Energie Schweiz wird seine Bemühungen fortsetzen und weitere Programme und Anreize zur Förderung ei-
nes effizienten Energiemanagements vorschlagen. Das heisst, diese Bemühungen gehen auf einer anderen
Schiene weiter.
Aufgrund der erzielten Ergebnisse ist die Kommission der Ansicht, dass das Ziel der Motion erreicht wurde.
Sie hält daher an ihrem Antrag auf Abschreibung der Motion fest.

Angenommen – Adopté
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